



Февраль 2012 года. На стадионе "Уральский трубник".

МАЛКОВ - ГУСТАФСОН: МЕСТО ВСТРЕЧИ - ПЕРВОУРАЛЬСК?

Наш земляк Игорь МАЛКОВ вошел в историю олимпийского движения и конькобежного спорта как самый молодой и по сей день единственный наш конькобежец, ставший олимпийским чемпионом на самой длинной ледовой дистанции 10000 метров.

Сергей КОНЫШКОВ

В 1984 году он победил на Олимпиаде в Сараево. По окончании выступления поступил на службу в органы МВД. Сейчас Игорь Малков - заместитель начальника Билимбаевского сельского территориального управления.

ПОСЛЕ БОЛЬШОГО СПОРТА

- У меня долгой паузы между профессиональным спортом и "мирной жизнью" практически не было. Както это прошло безболезненно, - рассказывает Игорь Малков. - Закончил тренироваться и выступать - почти сразу поступило предложение пойти работать в милицию. Принял я его тут же, не раздумывая ни минуты. Время было отчаянное, "лихие девяностые", время крайностей и выживания. Если бы я не пошел в милицию, вполне могло случиться, что оказался бы совсем в другом строю, - говорит И. Малков. - А почему согласился? По тем временам условия службы меня вполне устраивали. Приняли на общих основаниях, не на офицерскую должность, а на сержантскую: как полагаются, была и стажировка, и испытательный срок. Ослабленный за спортивные заслуги и звания никто не давал. Два года проработал на дорожке сержантом. Через положенный срок выслугу звездочки получил. После этого началась работа в кабинете, что, честно говоря, мне не особенно нравилось.

Спортом, как раньше, я уже не занимался. В основном общефизическая подготовка. Регулярно сдавали нормативы. Есть в программе ОФП такое упражнение - челночный бег, это нужно несколько раз пробежать короткий отрезок от старта к финишу и обратно. У меня был рекорд, который продержался лет пятнадцать: за шесть секунд я пробежал двенадцать раз туда-обратно. Было, за сборную МВД играл в футбол, играл и в теннис. Это чтобы не растерять окончательно форму.

БЫЛА ЛИ ВОЗМОЖНА ВТОРАЯ ПОБЕДА?

Спрашиваю Малкова, не слишком ли рано он решил расстаться со спортом. В 18 лет - олимпийское золото. После этого еще один олимпийский цикл, а в сборную уже не попал... Невольно подталкиваю своего собеседника к воспоминаниям:



Февраль 1984 года. И. Малков и Т. Густафсон в Сараево.

- 9 февраля в Сараево мне исполнилось 18 лет. Через три дня бежал пятёрку, был второй. 19 февраля - первое место. Спортивная жизнь довела и до второй Олимпиады. Но, в конце концов, в расстановку сил вмешалась политика. В декабре 1987 года на отборе я был четвертым. До Олимпиады оставался год и два месяца. Все уже тогда предполагали, что именно для СССР это будет последняя Олимпиада, последний раз команда Советского Союза пойдет на открытие под красным флагом. Руководство посоветовало, решили брать одного спортсмена из Белоруссии, который на отборе был 20-м, Украины, он чуть ли не 35-м отбирался, и из Казахстана с его 40-м местом. Мы пытались доказать, что после отборочных соревнований у меня достаточно времени, чтобы к Олимпиаде выйти на пик формы. Не услышали.

Здесь Малков уже не скрывает сожаления:

- Густафсон (в Сараево он был соперником Игоря Малкова на 5000 и 10000 метров) выиграл после этого еще два олимпийских золота. Я считаю, что готов был не хуже его. Но в руководящих верхах, вероятно, посчитали, что для Советского Союза больше не нужны золотые олимпийские медали, что важнее соблюдать

национальное представительство, вытягивать союзные республики. Вот такой нюанс.

То, что в те годы Малков был действительно первым номером на длинных дистанциях в мировом конькобежном спорте, подтверждают его результаты. Рекорд СССР на десятке, установленный им на Медве в 1983 году, продержался 14 лет, когда уже были и крытые катки, и новая экипировка. После Олимпиады Игорь отобрал у Густафсона мировой рекорд на 10000, потом в ГДР установил мировой рекорд на дистанции 3000 метров.

- Сейчас с высоты прожитых лет на это смотришь спокойней, - продолжает он. - Была обида и прошла. Моего золото заработано честным трудом. А потом новая работа захватила. Стало не до переживаний.

О ТОМ, КАК БЫСТРО ЛЕТИТ ВРЕМЯ

Думаю, что жители Билимбая вряд ли знают, что заместитель начальника их СТУ - единственный в истории отечественного спорта олимпийский чемпион по конькам на дистанции 10000 метров, и каждую зиму в нашем городе в честь его олимпийской победы проводятся соревнования юных конькобежцев

- Да, быстро время летит, - с некоторой грустью произносит И. Малков. - Прошло почти 30 лет. Многие из моих ровесников, наверное, уже и забыли, а молодежь просто не знает про ту Олимпиаду.

В ответ на вопрос, есть ли в Билимбае место, где можно покататься на коньках, Малков огорченно вздыхает:

- Нет такого места, на пруду никто не чистит. Второй год уже проводятся в области соревнования "Лед надежды нашей" - это здорово. Я приезжал в этом году на стадион. Правда, в забегах не участвовал, опоздал. На следующий год обязательно побегу.

Из городской секции конькобежного спорта выходят большей частью спортсмены массовых разрядов.

- Я не согласен с такой политикой, когда все для хоккея с мячом, - недоумевает Малков. - Да, это хороший азартный вид спорта. Но ведь не единственный. Почему все для него. В него вкладываются огромные деньги, а пока получается не в коня корм.

МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ БУДУЩИХ ЧЕМПИОНОВ

Задаю вопрос, который меня занимает так давно, что сама затея видится почти сбывшейся.

- Не покажется ли невероятной мысль в год Сочинской Олимпиады устроить очное соревнование двух олимпийских чемпионов-ветеранов Густафсона и Малкова в рамках того же спортивного праздника "Лед надежды нашей" здесь в Первоуральске? Встречаются же хоккеисты на ветеранских турнирах. А по форме это может быть и мастер-класс.

Мой собеседник явно заинтересовался, рассказывает, что несколько лет назад пытался связаться с Густафсоном. Писал ему на электронную почту. Швед приветы передает, а на контакт не выходит. Говорят, сейчас он американский бизнесмен. В Россию не приезжает.

- Вообще, это было бы здорово для популяризации в городе коньков как вида спорта, да и спорта вообще. Пригласить еще и наших ветеранов, - Игорь Малков вспоминает недавно окончившегося Виктора Косичкина, он тоже выступал на 5000 и 10000 метров и завоевывал олимпийское серебро.

А вот вопрос о том, следит ли он за спортивными достижениями конькобежной сборной, вызывает у него досаду:

- Да, слежу и плакать хочется. Это медалевый вид спорта, а реальных претендентов на медали в сборной нет.

Медаль Ивана Скобрева на 10000 метров - результат везения. Сняли Крамера, поэтому серебро и досталось нашему спортсмену.

В городском Управлении физической культуры и спорта предложение организовать мастер-класс олимпийских чемпионов одобрили. В областном Министерстве физической культуры поддержали. Сейчас мы готовим письмо в Союз конькобежцев России, Национальный и международный Олимпийские комитеты. Есть еще время, чтобы пойти все инстанции и осуществить, что задумали.

Фото автора и из архива И. Малкова.